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Introducao

O presente trabalho pratico visa implementar em linguagem C uma
aplicacdo que nos permite, com recurso a chamadas ao sistema operativo UNIX,
classificar e ordenar o numero de vezes que um determinado utilizador esteve
logado na maquina, desde a ultima reinicializagao desta. Através de um pequeno
menu, € facultado ao utilizador o acesso a rankings independentes quer ao nivel
global dos utilizadores do DEI, quer ao nivel mais restrito dos inscritos na lista da
cadeira de Sistemas Operativos, que iremos considerar serem alunos desta
mesma cadeira.

Para o efeito, era necessario fazer uso de varios processos, sendo dois
deles responsaveis pela leitura dos dados provenientes dos ficheiros
all_users.dat e so_users.dat, que contém informacdo sobre os utilizadores da
maquina e sobre os alunos da cadeira de SO respectivamente. Os ficheiros por
nos utilizados foram disponibilizados publicamente na lista da cadeira, ndo tendo
por isso qualquer caracteristica que os diferencie dos utilizados pelos restantes
colegas. Os outros processos serao descritos posteriormente. Falta ainda referir
que este trabalho pratico faz apelo a todos os conhecimentos adquiridos ao longo
do semestre, o que implica o uso de meméaria partilhada, semaforos, mensagens,
manipulagao de ficheiros, etc.

Finalizando, a chamada ao nosso programa devera conter quatro
argumentos, sendo o primeiro o numero P de processos Pworkers (encarregues
do tratamento de dados), o segundo argumento sera o numero N de utilizadores
a processar, e os restantes argumentos serdo os ficheiros fonte (entenda-se
all_users.dat e so_users.dat). Sendo assim, uma possivel chamada sera:
$ ./project P N all _users.dat so_users. dat
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Especificacao Geral

Basicamente, estamos inicialmente perante um problema do tipo produtor /
consumidor. A comunicagao entre os produtores, no nosso caso 0s dois
processos Preader que Iéem uma linha do ficheiro fonte associado (all_users.dat
ou so_users.dat) e os consumidores, os Pworkers, € implementada através de
uma regido de memoria partilhada e controlada através de trés semaforos:

» WORKER - controla a leitura,

= MUTEX -- controla o acesso as variaveis partilhadas terminado,

read_pos, write_pos, por _ler,

» EMPTY - impede a escrita de uma nova linha no buffer circular quando

a posicao de escrita coincide com a posigao de leitura, e por isso é
inicializado com o tamanho do buffer circular,
um array de 2 semaforos para controlar a concorréncia entre os dois processos
Preader e consequentemente a escrita em memoéria, e um array de N semaforos,
onde cada um controla um Pworker.

Os trés primeiros semaforos referidos foram criados com recurso aos
métodos definidos no ficheiro my_sem.h. Para os dois arrays seguintes, foi
necessario recorrer ao processo de criagao tradicional.

Cada vez que é lida uma linha, esta € colocada no buffer circular,
inicializado com dez pedacos de memodria alocados de forma a poderem conter
uma cadeia de caracteres correspondente a um login e a um nome. De seguida,
é feito um signal() no semaforo de um Pworker determinado aleatoriamente. O
proximo processo Preader a entrar em acgao também é determinado de forma
aleatoria.

Na figura 1, esta descrita de uma forma simplificada a memoria
partilhada utilizada na comunicagao entre os Preaders e os Pworkers.

terminado ——

read pos ——

write_pos —|

por_ler ——

buffer —> 1
Preader 1 >

all_users.dat Pworker 4

Preader 2

so_users.dat

0 600

SHARED MEM 1

Figura 1 — Esquematizagcdo da meméria partilhada entre Preaders e Pworkers
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Por cada 10 linhas lidas pelos Preaders, é enviada uma mensagem do tipo
ping ao Pinput, processo responsavel pela comunicagao directa com o utilizador,
que vai escrever um ponto (.) no ecra assinalando de forma interactiva como esta
a decorrer o processamento do programa. A figura 2 representa este envio.

[10 linhas lidas]
PING

[10 linhas lidas]

Figura 2 — Representagao do envio de mensagens do tipo Ping

Quando um dos Preaders 1€ N linhas ou chega ao fim do ficheiro,
incrementa o valor da variavel terminado, de modo que os Pworkers fiquem
informados de que os produtores ja acabaram o seu trabalho. Também é
necessario acrescentar que cada vez que é escrita uma linha na memdria
partilhada, a variavel por_ler é incrementada e, cada vez que é lida uma linha, é
decrementada. De facto, estas duas variaveis sdo necessarias para garantirmos
que é mesmo o ultimo Pworker a entrar em funcionamento que vai enviar um
signal ao processo Poracle (quando se verificar a condicdo terminado = 2 e
por_ler =0).

Este signal (do tipo SIGUSR1) ira ‘acordar’ o Poracle de modo a que este
leve o programa a segunda fase de execugéao, que iremos falar mais a frente. S6
falta aqui acrescentar que no seguimento deste signal, o processo Poracle ira
enviar uma mensagem do mesmo tipo que as mensagens ping enviadas
anteriormente s6 que com um conteudo diferente. Desta forma, o processo
Pinput que estava em ciclo a espera de mensagens do tipo 1, ira sair deste,
possibilitando assim a continuacdo do programa. O envio deste signal esta
representado na figura 3.

SIGUSR1

Ultimo Pworker a entrar em acgao

Figura 3 — Envio do signal SIGUSR1 ao Poracle e sua consequéncia

Quando um dos processos Pworker recebe algo, a primeira coisa a fazer é
identificar de onde vieram os dados. Para isso, apenas € necessario procurar na
string lida, o caractere ' que separa o login do nome do utilizador no ficheiro
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all_users.dat. Se este ndo for encontrado, sabemos que a string provem do
ficheiro so_users.dat.

De seguida, é necessario escrever a informagao recolhida (<login, nome,
num_logins, aluno_so>) numa tabela que fica em memoaria partilhada, sendo o
campo num_logins referente ao numero total de vezes que um determinado
utilizador esteve logado na maquina desde o ultimo shutdown/startup, e obtido
através do comando /ast da shell do Unix. No entanto, surgia aqui um pequeno
problema: o comando last dava-nos as datas de todos os logins registados desde
a criagao do ficheiro de registo, e ndés apenas queriamos a informagao relativa
aos logins efectuados depois do shutdown da maquina. Para isso, foi necessario
identificar a data e hora do ultimo reboot (através do comando /ast reboot) para
entdo podermos comparar estes valores com cada registo de login do utilizador.
No final, apenas sao contabilizados aqueles que foram efectuados apds a
reinicializacdo da maquina. Apenas falta acrescentar que, no caso do comando
last reboot nao devolver nenhuma informacgao, é porque o ficheiro de registo dos
logs foi criado apds ser feito o ultimo reboot e, nesse caso, todos os logins feitos
pelo utilizador sdo contabilizados.

No entanto, antes de escrever qualquer informagao na tabela partilhada, é
necessario percorrer sequencialmente cada entrada e comparar o login actual
com o login guardado na tabela. Se coincidirem, apenas sao preenchidos os
campos “em branco”. Se o campo aluno_so estiver inicialmente a 0, basta passa-
lo para 1, indicando que afinal € um aluno da cadeira de Sistemas Operativos.
Pelo contrario, se o mesmo campo estiver a 1, é necessario retirar da string lida
inicialmente o nome completo do utilizador e coloca-lo na tabela. Se o login ndo

l«—— counter

Pworker 1 ( [y l«— campo_login
) «— campo_nome
registo 1 <— campo_num_logins
[ ~«—— campo_aluno_so
registo 2 9
Pworker 4 -

0000

SHARED MEM 2

Figura 4 — Esquematizagao do funcionamento da tabela em meméria partilhada
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se encontrar ainda na tabela, entdo € criada uma nova entrada a seguir a ultima
onde serdo colocados os dados disponiveis. E fundamental ter aqui em atencéo
dois pormenores: € necessario haver uma variavel partiihada com o numero
actual de registos na tabela e nunca se deve ultrapassar o numero de entradas
da tabela em memdaria partilhada especificado pelo argumento N correspondente
ao numero de utilizadores a processar.

No entanto, é preciso ler sempre N linhas de ambos os ficheiros
all_users.dat e so_users.dat mesmo que a tabela ja tenha N entradas porque é
sempre possivel encontrar nos ficheiros um utilizador que ja tenha um registo
nessa mesma tabela e onde apenas s&o necessarios completar alguns campos.

Na figura 4, esta representada a estrutura da tabela situada em memoria
partilhada.

Depois do processo Poracle receber o signal SIG_USR1, entramos, na
segunda fase do nosso programa (mencionada acima). Em primeiro lugar, é feita
uma operagao de ordenacdo da tabela por ordem decrescente do numero de
logins (campo num_logins). O algoritmo de ordenagao por nds implementado
baseou-se no ja conhecido Bubble Sort, s6 que, a dificuldade era acrescida, na
medida em que estavamos a lidar com valores obtidos por ponteiros.

Depois de ordenada, € necessario copiar cada entrada da tabela para os
ficheiros que tém como funcdo armazenar os rankings (fop_users.dat e
top_so.dat). Cada registo podera ser copiado para um ou para ambos os ficheiros
dependendo se € ou n&o aluno da cadeira de SO, caso em que O seu registo
devera figurar nos dois rankings.

Em seguida, é enviada a mensagem referida anteriormente (ver figura 3)
desencadeando a escrita de:

Fi m do procedi nent o!

Tenpo total de processanento: x

Ninero de pings recebidos: y
onde x é obtido facilmente através da diferenca entre o tempo final de execucao e
o tempo inicial, registados respectivamente antes destas linhas de output e no
inicio da execugao do programa; e y € obtido pela simples contagem do numero
de mensagens recebidas, do tipo ping, pelo processo Pinput.

Nesta altura, o processo Pinput exibe o seguinte menu:
(1) Visualizar o ranking de umutilizador no top gl obal
(2) Visualizar o ranking de umutilizador no top de SO
(3) Visualizar o top gl obal
(4) Visualizar o top de SO
(5) Sair

As duas primeiras opg¢des recolhem o login do utilizador a pesquisar no
ficheiro em questdo e enviam-no ao processo Poracle via mensagem. Um dos
campos da mensagem devera conter a origem da mensagem, isto é, se a
escolha recaiu sobre a opgao (1) ou sobre a (2). Ao receber a mensagem, o
Poracle procura sequencialmente, na tabela situada na memoria partilhada, o
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login respectivo e vai contando o nimero de registos percorridos. E 6bvio que se
estamos a procura de um login que conste do ficheiro top_so.dat, todos os
registos que tenham o campo aluno_so=0 sao ignorados na pesquisa.
Recolhidos os dados do utilizador especificado, estes s&o devolvidos ao processo
Pinput por meio de outra mensagem.

No caso das opgdes (3) e (4), é efectuada uma simples chamada de rotina
que fara a leitura, linha a linha, do ficheiro correspondente.

Na opcéo (5), é enviada uma mensagem ao Poracle, indicando o final do
programa, permitindo a este ultimo sair do ciclo em que estava envolvido e
chamar a rotina de limpeza dos recursos IPC e dos ficheiros auxiliares utilizados

(cleanup()).

A figura 5 ilustra toda esta troca de mensagens entre Pinput e Poracle.

. LOGIN ou STOP

DADOS do utilizador

Figura 5 — Troca de mensagens entre Pinput e Poracle
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Especificacao Interna

i nt main()

Comeca-se por extrair os argumentos da chamada do nosso programa e
detectar possiveis inconsisténcias. De seguida, sdo abertos ou criados todos os
ficheiros que irdo ser utilizados pelos diversos processos. Sdo entdo criados
todos os recursos de IPC (semaforos, memorias partihadas e filas de
mensagens) necessarios ao longo do programa. Sé depois € que sao criados
todos os processos filhos necessarios, e sdo chamadas as fungdes respectivas
descritas mais a frente. Resta esclarecer que foi considerado que o processo pai
€ o processo Poracle, simplesmente por motivos de comodidade, ja que tornava
mais simples o envio do signal pelo ultimo Pworker, bastando referir getppid() no
lugar do PID do processo receptor (signal(getppid(),SIG_USR1)).

Int erro_paranetros()

Esta funcdo € chamada sempre que é detectada uma introdugao invalida
nos argumentos da chamada do programa. Exibe também a sintaxe de uma
chamada tipo.

voi d processo Preader(int i)

Chamada duas vezes (uma por cada Preader), esta fungdo executa um
ciclo infinito. Os Preaders, apenas poderéo ficar definitivamente parados (atraves
de um pause()), caso a linha lida seja igual a num_users ou se tenha chegado a
ultima linha do ficheiro.

Cada processo, comega por fazer um wait() no seu respectivo semaforo e
de seguida um wait() no semaforo EMPTY, para garantir que n&o sejam
sobrepostas linhas no buffer circular sem que estas tenham sido lidas. Em
seguida, € lida uma linha do ficheiro respectivo para a posicdo correcta
(write_pos) do buffer. Executada a escrita, € incrementada a variavel write_pos
assim como o numero de linhas disponiveis para leitura ( por_ler).

E entdo altura de verificar se ja foram lidas dez linhas e de enviar uma
mensagem tipo ping. Caso se verifique que esta sera a ultima vez que o processo
executa, incrementa o valor da variavel terminado.

Por fim, é feito um signal() no array de semaforos dos Pworkers, numa
posicdo gerada aleatoriamente, e também é feito um signal() num semaforo
aleatorio dos Preaders para determinar qual o préximo a entrar.

voi d processo_Pworker(int i)

Chamada num_users vezes, comega por fazer um wait() no semaforo
respectivo (i) e no semaforo WORKER, de modo a so6 ser permitida a entrada de
um Pworker de cada vez na ‘zona de trabalho’. De seguida, faz uma chamada a
funcao recebeu(int) para ser processada toda a informagao recolhida, incrementa
a posicado de leitura (read_pos) e decrementa o numero de linhas que ainda
restam a ler (por_ler).
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Basta entdo verificar se se trata do ultimo Pworker a entrar em
funcionamento (terminado = 2 e por_ler = 0) para este poder enviar um signal
SIGUSR1 ao Poracle (que é o pai).

Esta fungdo termina com um signal() no semaforo WORKER de modo a
deixar a passagem livre a outro processo.

voi d processo_Pinput();

Escreve ‘Est ou a processar’e fica a espera de mensagens do tipo
ping (do tipo 1), escrevendo um ponto (.) e incrementando a variavel num_pings
por cada um deles. Caso seja recebida uma mensagem com um conteudo
diferente, sai do ciclo e regista a hora (em segundos) de forma a poder ser
calculado o tempo total de processamento.

De seguida, escreve o menu ja referido na Especificacdo Geral e fica a
espera de uma opgao.

Caso sejam escolhidas uma das duas opgbes de pesquisa por login
(opgoes (1) e (2)), € enviada uma mensagem do tipo 2 (msg_input), com o login
introduzido pelo utilizador, para o processo Poracle. Depois, basta ficar a espera
da resposta via mensagem (msg_searchResults) e exibir o resultado da
pesquisa, apenas se a mensagem trouxer o campo valid igual a 1. Caso
contrario, esse login n&o foi encontrado e é exibida uma mensagem de erro.

No caso de serem escolhidas as opgdes (3) e (4), € chamada a rotina
ver_top(char *) que exibe o conteudo do top pretendido.

Se a opgao escolhida for a opcédo (5), € enviada uma mensagem ao
Poracle (que tinha ficado a espera de um login por pesquisar) com a indicagao de
que este pode terminar, e o processo Pinput fica aqui parado.

voi d processo_Poracl e();

Para iniciar, vamos apenas relembrar que este processo entra nesta
funcdo somente apods ter sido ‘acordado’ do pause().

Comecga entdo por ordenar a tabela situada em memoria partilhada
(ordenaTabela()) e salvaguarda os registos no tfop_users.dat e no top_so.dat
(saveRankings()). E entdo enviada uma mensagem do mesmo tipo que os pings
(tipo 1) ao processo Pinput de forma a este sair da espera em que estava
envolvido.

Depois, fica a espera de uma mensagem msg_input (do tipo 2) que seria
enviada pelo Pinput caso fosse seleccionada a opgao (1) ou (2) do menu. Caso
chegue uma mensagem com um login, verifica primeiro a sua origem de forma a
saber em que ‘populagéo’ de utilizadores procurar. Feito isto, envia a mensagem
msg_searchResults (do tipo 3) com os dados pedidos. Se n&o foi possivel
encontrar o login, o campo valid da mensagem é preenchido com 0.

Se a mensagem recebida indicar o fim da execugcdo do programa (por
opcgao do utilizador), o Poracle sai imediatamente desta fungao e vai executar a
rotina cleanup(), chamada na fungao main().
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I nt recebeu()

Esta funcdo € chamada sempre que é permitido a um processo Pworker
ler uma linha da meméaria partilhada, em primeiro lugar, copia a linha situada na
posicéo de leitura adequada para um buffer auxiliar e faz um signal() de imediato
no semaforo EMPTY, de modo a que os Preaders possam escrever outra linha
na memoria partilhada sem que haja perca de tempo.

Para determinar a origem da linha, basta procurar o caracter “’, pois
sabemos que este s6 se encontra nos dados provenientes de all users.dat.
Depois de separar o login do nome do utilizador (se possivel), € chamada a rotina
posiciona(char *) para direccionar os ponteiros ou para o ultimo registo, ou para
um registo que ja contenha dados relativos a este login. Neste ultimo caso,
vamos verificar o valor de campo_aluno_so, porque teremos a garantia de que se
este for igual a 0, ja temos os dados todos em relagédo ao utilizador, bastando
assim colocar esse campo a 1. Na situagdo em que seja 1, bastara copiar o nome
para campo_nome e contar o numero de logins através da fungéo
countNum_Logins(login, int). Se ainda nao existir esse registo, apenas sao
preenchidos os campos disponiveis.

Na chamada a fungao countNum_Logins(char *, int x), o valor de x é 0 se
houve registo do ultimo reboot, e 1 caso contrario.

I nt posi ci ona(char *I ogin)

Percorre a tabela a procura de uma entrada onde campo_login é igual a
login. Dado que os ponteiros vao sendo sempre incrementados com o tamanho
do registo, se ndo houver nenhuma ocorréncia do login, entdo estes ficarao a
apontar para o ultimo registo, devolvendo 0. Devolve 1, caso contrario.

int readline(int fd, char *buf)

Lé uma linha do ficheiro fd e coloca-a no buffer apontado por buf.
Devolve 1 se a linha lida for a ultima do ficheiro, e 0 caso contrario.

I nt ordenaTabel a()

Implementacédo do algoritmo Bubble Sort, mas desta vez com o objectivo
de obter uma ordenacgédo decrescente dos registos de cada utilizador na tabela
partilhada pelo campo_num _logins. Se necessario, é efectuada a troca dos
registos com recurso a funcgao troca(int,int).

int troca(int a,int Db)

Troca a ordem dos registos a e b da tabela situada em meméaria partilhada
com recurso a campos auxiliares para armazenar os valores de todos os campos
dos registos.
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I nt saveRanki ngs()

Percorre a tabela ja ordenada, registo a registo, e grava cada entrada no
top_users.dat e, se se verificar que o referido utilizador também €& aluno da
cadeira de SO (campo_aluno_so = 1), também é gravada no ficheiro top_so.dat.

I nt reset _pointers()
Coloca os ponteiros campo_login, campo_nome, campo_num_logins e
campo_aluno_so a apontar para o primeiro registo.

I nt search_All (char *I| ogin)

Percorre sequencialmente a tabela, comparando campo_login com login.
Caso sejam coincidentes, sao preenchidos os campos da mensagem que ira ser
enviada como resposta ao Pinput (msg_searchResults) com os dados da tabela
respectivos e devolve 1. Caso contrario, devolve 0.

I nt search_SQ(char *I ogin)
Possui a mesma funcionalidade que a funcgao anterior, s6 que desta vez,
apenas sao pesquisados os registos que tenham campo_aluno_so = 1.

I nt ver _top(char *fil enane)

Faz a listagem do ficheiro filename com recurso a uma chamada ao
comando more do sistema. Também foi incluido o algoritmo para a leitura linha a
linha do ficheiro.

I nt get Reboot Dat a()

Em primeiro lugar, executa uma chamada ao sistema com o comando “/ast
reboot | we —I “ e redirecciona o output para o ficheiro tmp.01, com o objectivo de
verificar se de facto a ultima reinicializacdo da maquina foi efectuada apos a
criagao do ficheiro de registo. Para isso, basta subtrair 2 ao niumero que consta
no ficheiro tmp.01, dado que, mesmo que nao haja ocorréncia de nenhum registo,
verifica-se sempre a presenca de duas linhas: uma em branco e outra com a data
da criagéo do ficheiro de registo.

Se obtermos o0 numero zero, entédo todas as entradas no ficheiro de registo
sdo validas para qualquer utilizador, dado que foram todas registadas apos a
reinicializacdo da maquina. Neste caso € devolvido 1.

Caso contrario, é executado o comando ‘last reboot | head —1 > tmp.01”, e
s&o retirados os valores do més, dia, hora e minutos. E devolvido o valor 0.

I nt count Num Logi ns(char *login, int countAll)

Inicialmente, executa a instrugao “last login | we —I > tmp.01”, onde login é
passado como parametro, e subtrai 2 ao numero que consta no ficheiro tmp.01.
Se o numero obtido for zero, devolve imediatamente 0, sendo continua.
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E verificado o valor do parametro countAll. Se este for igual a 1, temos a
vida simplificada, visto que é apenas necessario devolver o numero que
obtivemos acima. Caso contrario, as coisas complicam-se um pouco, uma vez
gue € necessario extrair linha a linha o valor do més, dia, hora e minutos em que
o utilizador esteve logado e compara-los com os valores obtidos pela fungao
getRebootData().

Se o més do login a analisar for igual ao més do ultimo reboot, basta ir
comparando sucessivamente os dias, as horas e os minutos até podermos
determinar com clareza e em termos temporais a ordem dos acontecimentos.

No caso de termos um més diferente do més do ultimo reboot, vamos ter
que considerar, isto se nao queremos complicar mais ainda as coisas, que 0s
seis meses a seguir ao més do reboot (em termos de ordem numérica) vém de
facto depois, em termos cronoldgicos e os cinco meses antes sao anteriores em
termos de tempo. Para simplificar, um pequeno exemplo: admitindo que o ultimo
reboot foi feito em Janeiro e que o ultimo login foi feito em Fevereiro, entdo
consideramos que este login € posterior a data da ultima reinicializagéo (até
porgue é pouco provavel que um determinado utilizador tenha passado 11 meses
sem nunca se ter logado e que o ficheiro de registo nunca tenha sido limpo),
fazendo com que seja considerado valido. Este método ndo é de forma alguma
completamente correcto, mas verificou-se ser, na maior parte das vezes,
bastante eficaz.

Este método repete-se linha a linha até se chegar a um login ‘invalido’ ou
até se esgotarem todos os registos de logins desse utilizador.

I nt get Mes(char *nes)
Devolve o valor inteiro correspondente ao més indicado por extenso pelo
ponteiro mes.

I nt cl eanup()

Tem como objectivo a libertagdo de todos os recursos IPC utilizados, onde
estdo incluidos os semaforos, as memorias partilhadas, e as filas de mensagens.
Para além disto, também remove um ficheiro auxiliar utilizado para contar o
numero de logins de um determinado utilizador.

Antes de acabar, o processo que esta a executar esta fungdo envia um
signal, do tipo SIGINT (que até poderia ser outro), a todos os processos de modo
a assegurar que serao todos ‘mortos’ e suicida-se.
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/*****************************************************************/

/* FICHEI RO projecto.c */
/* AUTORES: Susana Rosa & Paul o Guil hoto */
/* VERSAQ 1.06 */
/* DATA: 30/ 01/ 2000 */

/*****************************************************************/

#i ncl ude <stdio. h>

#i ncl ude <stdlib. h>
#i ncl ude <string. h>
#i ncl ude <fcntl. h>

#i ncl ude <sys/types. h>
#i ncl ude <sys/ipc. h>
#i ncl ude <sys/sem h>
#i ncl ude <sys/shm h>
#i ncl ude <sys/nsg. h>
#i ncl ude <sys/time. h>
#i ncl ude <time. h>

#i ncl ude <signal . h>
#i ncl ude "ny_sem h"

#define LOG N_SIZE 12

#defi ne NAME_SI ZE 30

#defi ne NUM LOA NS_SI ZE si zeof (i nt)
#defi ne ALUNO_SO SI ZE si zeof (i nt)
#define Sl ZE_OF_BUFFER 10

#defi ne MAX_WORKERS 20

#define SEMKEY | PC_PRI VATE
#def i ne SHWKEY1 | PC_PRI VATE
#define SHWEY2 | PC_PRI VATE

#define S| ZE_OF_MSGL LOG N_SI ZE+si zeof (i nt)
#define S| ZE_OF_MSG& NAME_SI ZE+3*si zeof (i nt)

i nt WORKER, MUTEX, EMPTY;
int sem dl, sem d2;

int shmdl, shm d2;

int nmsgqid;

struct senbuf worker_wait [ MAX_WORKERS] ;
struct senbuf worker_signal [ MAX_WORKERS] ;
struct senbuf reader_wait[2];

struct senbuf reader_signal[2];

struct my_nmsgl{ /1 msg para os pings e para enviar |logins do Pinput para o
Por acl e

| ong ntype;

char data[ LOd N_SI ZE] ;

int origin;
} nmsg_ping, neg_i nput, nsg_recei vel;

struct my_nmsg2{ /1 meg para resposta do Poracle ao Pinput
| ong ntype;
char none[ NAME_SI ZE] ;
int num.l ogins;
int ranking;
int wvalid;
} nmsg_searchResults, nsg_receivez2;
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i nt numworkers, num.users;

int registo_size = LOG N_SI ZE+NAME_S| ZE+NUM LOG NS_SI ZE+ALUNO SO SI ZE;

int linha_size = LOG N_SI ZE+NAMVE_SI ZE;

int fdi,fd2;
FILE *file3,*file4;

char | ast Mont h[4];
i nt |astDay;

int |astHour;

int lastMn;

i nt reboot Vazi o;

nt *term nado;

nt *read_pos;

nt *wite_pos;

nt *por_ler;

char *first;

char *buffer;

int *counter

char *canpo_| ogi n;
char *canpo_none;

int *canpo_num | ogi ns;
int *canpo_al uno_so

time_t *t;
| ong sec_ini,total _sec;

int erro_paranetros();

voi d processo_Preader(int);
voi d processo_Pworker (int);
voi d processo_Pi nput ();
voi d processo_Poracl e();

voi d sig_handler();

int recebeu();

nt posiciona();

nt readline(int,char *);
nt ordenaTabel a();

nt troca(int,int);

nt saveRanki ngs();

nt reset_pointers();

nt search_All (char *);
nt search_SQ(char *);

nt ver_top(char *);

nt get Reboot Dat a() ;

nt count Num Logi ns(char *,int);
nt get Mes(char *);

voi d cl eanup();

extern char *shmat();

*/

mai n(int argc,char **argv) {
ushort init 1] MAX WORKERS] ;
ushort init2[2];

uni on semun aux;

int i,j;
int proc_id;
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/*****************************************************

*x TRATAMENTO DOS PARAMETROS DE ENTRADA *x

*****************************************************/

i f (argc!=5)
erro_paranetros();

if (sscanf (argv[1], "%", &um workers) == 0)
erro_paranetros();

if (sscanf (argv[2], "%", &um.users) == 0)
erro_paranetros();

/*****************************************************

*x ABERTURA DOS FI CHElI RCS *x

*****************************************************/

/1 Abre ficheiro all_users. dat

if ((fdl=open(argv[3], 0 RDONLY)) == -1) {
printf("Oficheiro % nao existe!\n",argv[3]);
exit(-1);

}

/1 Abre ficheiro so_users. dat

if ((fd2=open(argv[4], O RDONLY)) == -1) {
printf("Oficheiro % nao existe!\n",argv[4]);
exit(-1);

/*****************************************************

*x CRI ACAO DOS FI CHEI RCS *x

*****************************************************/

/!l Cria ficheiro top_users. dat
if ((file3=fopen("top_users.dat","w")) == 0) {

printf("Nao foi possivel criar o ficheiro top_users.dat\n");

exit(-1);
}

/!l Cria ficheiro top_so. dat
if ((filed=fopen("top_so.dat","w")) == 0) {

printf("Nao foi possivel criar o ficheiro top_so.dat\n");

exit(-1);

/*****************************************************

*x REDI RECClI ONAMENTO DOS SI NAI' S *x

*****************************************************/

/* Redireccionanento dos sinais */
for (i=1;i<20;i++)
if (i!=17) /1 o signal 17 nao e' red
chamadas
signal (i, cleanup); /1 ao sistemn

si gnal (SI GUSR1, si g_handl er);

/*****************************************************

*x CRI ACAO DA MEMORI A PARTI LHADA *x

*****************************************************/

Relatodrio do Projecto de SO 99/00
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/* Criacao nenoria partil hada para comuni cacao entre readers e workers */
shm d1l = shnget (SHWKEY1, 4*si zeof (i nt) +l i nha_si ze* S| ZE_OF_BUFFER, 0777| | PC_CREAT) ;
if (shmidl == -1) {

printf("Nao foi possivel criar a regiao de nenoria partil hada\n");

exit(-1);

termnado = (int *) shmat(shm di, 0,0);
read_pos = (int *)(term nado + sizeof(int));
wite_pos = (int *)(read_pos + sizeof(int));
por _ler = (int *)(wite_pos + sizeof(int));
buffer = (char *)(por_ler + sizeof(int));

/* Cria tabela partil hada */
shm d2 = shnget (SHWKEY2, si zeof (i nt) +regi sto_si ze*num_ users*5, 0777| | PC_CREAT) ;
if (shmd2 == -1) {

printf("Nao foi possivel criar a regiao de nenoria partil hada\n");

exit(-1);
}
counter = (int *) shnmat(shm d2,0,0); /1 indica o # de registos
presentes na shm
first = (char *)(counter + sizeof(int)); /1 referencia

canpo_login = (char *)(first);

canpo_none = (char *)(canpo_login + LOG N_SI ZE);

canpo_num | ogins = (int *)(canmpo_nonme + NAVE_SI ZE);

canpo_al uno_so = (int *)(canpo_num.logins + NUM LOG NS_SI ZE) ;

/* Inicializacao */
*counter = 0;
*term nado = O;
*read_pos = 0;
*wite_pos = 0;
*por_ler = 0;

/*****************************************************

*x CRI ACAO DOS SEMAFOROS *x

*****************************************************/

/1 Semaforos '+ sinples'. Sao criados gracas as rotinas sinplificadas do
ficheiro ny_semc

WORKER = sem create(1);

MJUTEX = sem create(1);

EMPTY = sem creat e( SI ZE_OF_BUFFER) ;

I/l --- Array de senmaforos para os Pworkers ----
sem d1 = senget ( SEMKEY, num wor kers, 0777| | PC_CREAT) ;
if (semidl == -1) {
printf("Nao foi possivel criar os semaforos\n");
exit(-1);
}
for(i=0;i<numworkers;i++)
initl[i] = 0;

aux.array = & nitl1[0];
senct!| (sem d1, num wor kers, SETALL, aux) ;

for(i=0;i<numworkers;i++) {
worker_wait[i].semop = -1;
worker_wait[i].semflg SEM_UNDO,
worker_wait[i].semnum=i;
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}

for(i=0;i<numworkers;i++) {
wor ker_signal[i].semop = 1;

wor ker_signal [i].semflg = SEM UNDO
wor ker _signal [i].sem num = i;
}
/!l --- Array de senmaforos para os Preaders ---
sem d2 = senget (SEMKEY, 2, 0777| | PC_CREAT) ;
if (semd2 == -1) {
printf("Nao foi possivel criar os semaforos\n");
exit(-1);
}
init2[0] = 1; /1 Preader do all _users
comeca
init2[1] = 0;

aux.array = & nit2[0];
senct!| (sem d2, 2, SETALL, aux) ;

for(i=0;i<2;i++) {
reader_wait[i].semop = -1;
reader_wait[i].semflg SEM_UNDO,
reader_wait[i].semnum=i;

}

for(i=0;i<2;i++) {
reader_signal[i].semop = 1;
reader_signal[i].semflg = SEM UNDG,
reader_signal[i].semnum= i

}

/*****************************************************

*x CRI ACAO DAS FI LAS DE MENSAGENS *x

*****************************************************/

/1 Mensagens do tipo ping
nsgqi d = nsgget (| PC_PRI VATE, 0777| | PC_CREAT) ;

if (msggid == -1) {
printf("Nao foi possivel criar as filas de nensagens\n");
exit(-1);

}

nmeg_pi ng. ntype = 1;
nsg_i nput. ntype = 2;
nsg_sear chResults. ntype = 3;

/****************************************************

*x RELOG O *x

****************************************************/

/| Sal vaguarda dos val ores actuais do relogio
sec_ini = (long)(tinme(t));

srand(time(t));

/*****************************************************

. PRI NCI PAL b

*****************************************************/
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reboot Vazio =
ultino reboot

get Reboot Dat a() ;

I

pa

for(i=0;i<numworkers;i++)
if (fork()==0) {
processo_Pworker (i);

}

for(j=0;j<=1;j++)
if (fork()==0)({
processo_Preader(j);
so_users

}

proc_id = fork();
i f (proc_id==0)({
processo_Pi nput ();

el se {
pause() ;
processo_Poracl e();
cl eanup();

} // do main

%)
erro_paranetros() {

de todos 0s processos e

// vai buscar a informacao do

o Poracle ----

/1 criacao dos processos Pworker

/1 criacao dos processos Preader

/1 j=0 -> allusers j=1 ->

/1 criacao do processo Pinput
/1 Pinput

/1 Poracle

/1 chama rotina de |inpeza

printf("Formato incorrecto de paranmetros\n");

printf("Usage:
printf(" -> N
printf(" -> P
exit(0);

voi d processo_Preader(int j) {
int linhas_|idas=0
i nt eof =0;
int nrand;

while(1) {

project N P all_users.dat so_users.dat\n");
numero de utilizadores da maqui na\n");
numer o de processos trabal hadores\n");

senop(sem d2, & eader_wait[j],1);

sem wai t (EMPTY) ;

if (j==0)
eof =

el se
eof =

sem wai t ( MUTEX) ;

*wite_pos = (*wite_pos + 1)
*por_ler = *por_ler +1;
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sem si gnal ( MUTEX) ;

i nhas_I i das++;

if ((linhas_lidas % 10) == 0){
strcpy(msg_pi ng. dat a, " pi ng");
nsgsnd(nsgqi d, &sg_pi ng, SI ZE_OF_MSGL, 0) ;

}

if ((linhas_lidas==numusers) || (eof==1)) {
if (j==0)
cl ose(fdl);
el se
cl ose(fd2);

sem wai t (MUTEX) ;
*term nado = *term nado + 1;
sem si gnal (MJUTEX) ;

}
nrand = (int)(rand() % num workers); /1 faz-se um signal num Pworker
det er m nado
senmop(sem di1, &wr ker _si gnal [ nrand], 1) ; /1 al eatoriamente
if ((linhas_lidas==num.users) || (eof==1)) {
senop(seni d2, & eader _signal [1-j], 1); /1 “e feito umsignal no outro
Pr eader
pause(); /1 fica parado
}
if (*term nado == 0){ /1 2 Preaders a trabal har

nrand = (int)(rand() % 2);
senmop(sem d2, & eader _si gnal [ nrand], 1) ;

}
el se /1 so' ja existe um Preader
senop(sem d2, & eader _signal[j],1); /1l faz o signal nele proprio
}
A e PROCESSO WORKER - ------mmmmm oo
*
-/
voi d processo_Pworker(int i) {
whi | e(1){

senop(sem dl, &wrker_wait[i], 1);

sem wai t (\VWORKER) ;

recebeu(i);

*read_pos = (*read_pos + 1) % S|l ZE_OF _BUFFER; /| passa p/ posicao de
leitura seg.

sem wai t ( MUTEX) ;

*por_ler = *por_ler - 1; /1 tenpbs nmenos unm |inha para |er
if ((*terminado == 2) && (*por_ler <= 0)){ /1 e o ultin Pworker a
trabal har
ki |l (getppid(), Sl GUSRL);
pause();

sem si gnal (MJTEX) ;
sem si gnal (WORKER) ;
}
}
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%]

voi d processo_Pinput () {
i nt continua=0
i nt num_pi ngs=0;
char | ogi n[ LOG N_SI ZE] ;

i nt opcao=0;

printf("Estou a processar ");
fflush(stdout);

do {

nmsgr cv(nsgqi d, &rsg_recei vel, SI ZE_OF_MSGL, 1, 0) ;

de la nsg

if (strcnp(nsg_receivel. data, "ping")==0) {
printf(".");
fflush(stdout);
num pi ngs++;

}

/1 fica bloqueado a espera

el se continua=1; /'l recebeu uma nmensagem para sair

do ciclo

} while (continua == 0);

total sec =

segundos

(long)(tine(t)) - sec_ini; /1 calculo do tenpo total em

printf("\n\nFimdo procedi mento!\n");

printf("Tenpo total de processanento: %d seg \n",total _sec);
printf("Nunero de pings recebidos: %\ n", num pi ngs);
fflush(stdout);

whil e (opcao! =5) { /1 nostra Menu
printf("\n(1l) Visualizar o ranking de umutilizador no top global\n");
printf("(2) Visualizar o ranking de umutilizador no top de SO n");
printf("(3) Visualizar o top global\n");
printf("(4) Visualizar o top de SOn");
printf("(5) Sair\n");

printf("\nlntroduza sua opcao: ");
scanf (" %", &pcao);

swi tch (opcao){

case 1:

case 2:

printf("\nlntroduza umlogin valido: ");
scanf ("%", | ogi n);
strcpy(msg_i nput . dat a, | ogi n);
nsg_i nput.origin = 0;
nmsgsnd( nsgqi d, &rsg_i nput, SI ZE_OF_MSGL, 0) ;
nsgrcv(nsgqi d, &sg_recei ve2, SI ZE_ OF_MsS@R2, 3, 0) ;
if (msg_receive2. valid==0)
printf("Este |login nao consta no top global\n");
el se {
printf("None: %\n", nsg_receive2. none);
printf("Nunero de | ogins: %l\n", nsg_recei ve2. num | ogi ns);

printf("Ranking no top global: %\ n", nsg_receive2.ranking);

}
fflush(stdout);
br eak;

printf("\nlntroduza umlogin valido: ");

scanf ("%", | ogi n);
strcpy(msg_i nput. data, | ogi n);

nmeg_input.origin =1
nsgsnd(nsgqi d, &rsg_i nput, SI ZE_OF_MSGL, 0) ;

nmsgr cv(nsgqi d, &rsg_recei ve2, SI ZE_ OF_MS@R2, 3, 0) ;
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if (msg_receive2. valid==0)
printf("Este login nao consta no top de SOn");
el se {
printf("None: %\n", nsg_receive2. none);
printf("Nunero de |ogins: %l\n", nsg_recei ve2. num_| ogi ns);
printf("Ranking no top de SO %\ n", nsg_recei ve2. ranking);
}

br eak;

case 3: ver_top("top_users.dat");
br eak;

case 4: ver_top("top_so.dat");
br eak;

case 5 printf("\nExiting\n");
br eak;

default: printf("\nOpcao incorrecta - tente novanente\n");

}
}

strcpy(msg_i nput.data, "exit");
nmsgsnd( nsgqi d, &rsg_i nput, SI ZE_OF_MSGL, 0) ;

pause() ;

%)
voi d processo_Poracl e() {
int valido=0
int continua=0

ordenaTabel a() ;
saveRanki ngs() ;

strcpy(msg_pi ng. data, "stop");
nsgsnd(nsgqi d, &sg_pi ng, SI ZE_OF_MSGL, 0) ; /1 envia nsg para o Pinput
sair do ciclo

do {
nsgrcv(nsgqi d, &sg_recei vel, SI ZE_ OF_MsGL, 2, 0) ; /1 fica a espera de la nsg
por parte do
if (strcnp(nsg_receivel.data,"exit")!=0) { /1 Pi nput
if (msg_receivel.origin == 0) /1 ve se o |ogin provem do
opcao 1 ou 2
valido = search_Al | (nsg_receivel. data);

el se
valido = search_SQ(nmsg_receivel. data);
if (valido==0) /11 0gin nao encontrado no

respectivo top
nsg_searchResults.valid = 0;

nmsgsnd( nsgqi d, &rsg_sear chResul ts, SI ZE_ OF_MS@2, 0) ; //envia nmsg com os
dados
} /'l respectivos
el se

conti nua=1
} whil e(continua==0);
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%)
int readline(int fd,char *buf) {
char str[LOG N_SI ZE+NAME_SI ZE+1] =""
i nt indice=0;
char bytelido="\0'
int num byteslidos = O;
while (bytelido!="\n"){
caractere
read(fd, &ytelido,1);
str[indice] =bytelido
i ndi ce++
}
str[indice-1] =
strcpy(buf,str);

"\ O

num byt eslidos = read(fd, &ytelido,1);
if (num.byteslidos == 0)
return(l);

| seek(fd, -1, SEEK_CUR);

return(0);

%)
recebeu(i nt numworker) {

i nt preader;

char | ogi n[ LOG N_SI ZE] ;

char none[ NAME_SI ZE] ;

char buf [ LOG N_SI ZE+NAME_SI ZE] ;

int numlogins = 0;

int i,j;

int tnp;

strcpy(buf, buffer + |inha_size*(*read_pos));
buf fer aux.

sem si gnal (EMPTY)
no senaforo

outra |linha

t enpo
if (index(buf,(int)(":"))!=NULL) {
i =0;
buf f er
while(buf[i]!=(char)(':")) {
login[i] = buf[i];
i ++;
}
login[i]="\0

for (j=i+1;j<=strlen(buf);j++)
nome[j-(i+1)] = buf[j];

preader = 2;

el se {
strcpy(! ogin, buf);
preader = 1;

}
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i f (posiciona(login)==1) { /1 registo ja existente
if (*canpo_aluno_so == 0){ /! tenmps tudo nenos o
canpo_al uno_so
*canpo_al uno_so = 1;

el se {
strcpy(canpo_none, none) ;
i f (rebootVazio!=1)
*canmpo_num | ogi ns = count Num Logi ns(| ogi n, 0);
el se
*canpo_num | ogi ns = count Num _Logi ns(l ogin, 1);

}
}
el se { /1 registo ainda nao existe
if ((*counter + 1) <=num.users) { /1l ve se e' possivel criar um
novo
*counter = *counter + 1; /'l increnenta o contador de
regi stos

strcpy(canpo_Il ogi n, | ogi n);

i f(preader==1){ /1l provem de so_users. dat
*canpo_al uno_so = 1; //-> basta registar o valor do
canpo al uno_so

el se { /1 provem de all _users. dat
strcpy(canpo_none, none) ;
i f (rebootVazio!=1) /1 verifica se ha registo do

ultino reboot
*canpo_num | ogi ns = count Num _Logi ns(| ogi n, 0);

el se
*canpo_num | ogi ns = count Num Logi ns(| ogin, 1);

*canpo_al uno_so = 0;
}
}

%
i nt posiciona(char *login) { /* devolve O se NAO existe na matriz */
int i=0;

reset _pointers();

while (i<*counter) { /1 percorre as entradas em busca
de um |l ogin igua
if (strcnp(login, canpo_l ogi n)==0) { /1 encontra o | ogin pedido

canpo_none = (char *)(canpo_nonme + i*registo_size);
canpo_numlogins = (int *)(canpo_numlogins + i*registo_size);
canpo_al uno_so = (int *)(canpo_aluno_so + i*registo_size);

return(l);
}
canpo_login = (char *)(canpo_login + regi sto_size); /1 aponta para
0 seguinte
i ++;
} _
/1 pesquisa
infrutifera
canpo_nonme = (char *)(canpo_nonme + i*registo_size); /] ->aponta p/ o
ultino

canpo_num/logins = (int *)(canmpo_num.logins + i*registo_size);
canpo_al uno_so = (int *)(canpo_aluno_so + i*registo_size);

return(0);
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%)
ordenaTabel a() {

/1 inplenmentacao do al goritno Bubbl eSort, de nodo a proporci onar uma ordenacao
/1 decrescente

int i,j;
int trocou = 1

reset _pointers();

for(i=0; (i <num_users-1) && (trocou==1);i++) {
trocou = 0
for(j=numusers-1;j>i;j--) {
if(*(canpo_numlogins + j*registo_size) > *(canpo_numlogins + (j-
1)*regi sto_size)) {
troca(j,j-1);
trocou = 1,
}
}
}
}

i

troca(int i, int j) {
char tnp_Il ogi n[ LOG N_SI ZE] ;
char tnp_nome[ NAME_SI ZE] ;
int tnp_num.l ogins;
int tnp_al uno_so;

/]l aux = a
/Il a=Db
/1l b = aux

strcpy(tnp_login, (char *)(canpo_login + i*registo_size));
strcpy(tnp_nomne, (char *)(canpo_nonme + i*registo_size));
tnmp_numlogins = *((int *)(canpo_num.| ogins +i *regi sto_si ze));
tnp_aluno_so = *((int *)(canmpo_al uno_so +i*regi sto_size));

strcpy((char*)(canpo_login + i*registo_size), (char *)(canpo_login +
j*regi sto_size));

strcpy((char*)(canpo_none + i*registo_size),(char *)(canpo_none +
j*registo_size));

*((int *)(canpo_numl ogins +i*registo_size)) = *((int *)(canpo_num. ogi ns
+j *regi sto_size));

*((int *)(canpo_aluno_so +i*registo_size)) = *((int *)(canpo_al uno_so
+j *regi sto_size));

strcpy((char *)(canpo_login + j*registo_size),tnp_login);
strcpy((char *)(canpo_none + j*registo_size),tnp_none);

*((int *)(canpo_num.| ogins +j*registo_size)) = tnp_num.l ogins;
*((int *)(canpo_aluno_so +j*registo_size)) = tnp_aluno_so

%]

saveRanki ngs() {
int i=0;
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char |og[3];
reset _pointers();

for (i=0;i<*counter;i++){

fprintf(file3,"% ",canpo_login + i*registo_size);
fprintf(file3,"% ", canpo_nonme + i*registo_size);
fprintf(file3,"% ",*(canmpo_num.logins + i*registo_size));

fprintf(file3,"%l\n",*(canpo_al uno_so + i*registo_size));

if (*(canpo_aluno_so + i*registo_size) == 1) { /1 e umaluno
de SO
fprintf(file4,"% ",canpo_login + i*registo_size);
fprintf(file4,"% ", canmpo_nonme + i*registo_size);
fprintf(file4,"% ",*(canmpo_num.logins + i*registo_size));
fprintf(file4,"%l\n",*(canpo_al uno_so + i*registo_size));

}
}

fclose(file3);
fclose(filed);

}

%
reset _pointers() {

canpo_login = (char *)(first);

canpo_nomne = (char *)(first + LOG N_SI ZE)

canpo_numlogins = (int *)(first + LOAd N_SI ZE + NAME_SI ZE)

canpo_aluno_so = (int *)(first + LOG N_SI ZE + NAME_SI ZE + NUM LOG NS_SI ZE)

}
A e SEARCHALL -----mmmm -
%)
search_Al'l (char *1 ogin){
int i=0;

reset _pointers();

whil e(i <*counter){ /'l pesquisa entre todos os
utilizadores
if (strcnp((char *)(canpo_login + i*registo_size), | ogin)==0){
strcpy(nmsg_searchResul ts. nonme, (char *)(canpo_none + i*regi sto_size));
nmsg_searchResults. num | ogins = *((int *)(canpo_numl ogins +
i *regi sto_size));
nsg_sear chResul t s. ranki ng
nsg_searchResults.valid =
return(l);
}

i ++;

= i+1;
1;

return(0);

%)
search_SQ(char *I ogin){

int i=0,j=0;

reset _pointers();

whi |l e(i <*counter){ /] pesquisa entre os al unos

de SO
if ((*(int *)(canpo_aluno_so + i*registo_size)) == 1) {
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if (strcnp((char *)(canpo_login + i*registo_size), | ogin)==0)({
strcpy(msg_searchResul ts. nonme, (char *)(canpo_none + i*regi sto_size));
nmsg_sear chResults. num | ogins = *((int *)(canpo_numl ogins +
i *regi sto_size));
nsg_sear chResul t s. ranki ng
nsg_searchResults.valid =
return(l);

}

j ++;

:j+1;
1

}

i ++;

}

return(0);

ver _top(char filenane[15]) {
int ret;
char line[linha_size];
FILE *fil ex;
char instrucao[50];

printf("******************** Ofp *rFrHk Ak Kk Ak kK Ak kKA kk*\ " filenarre)'

strcpy(instrucao,"nore ");
strcat (i nstrucao, fil enane);
ret= systen(instrucao);

/1 utilizanps para ler o ficheiro o conmando 'nore' do sistema por ser nmis
pratico

/!l no entanto, a seguir esta' umalgoritno pronto a usar que nao recorre a
esta chamada

/*

if ((filex=fopen(filenanme,"r")) == 0) {
printf("Nao foi possivel abrir o ficheiro %\n",filenane);
exit(-1);

while (fgets(line,linha_size, filex)!=NULL){
printf("%",line);

}
fclose(filex);
*/
prl ntf("*******************************************************\ n");
}
e e e e SI G HANDLER - -------mmmmmmmmo oo

*/
i nt get Reboot Data() {
int filex;
int ret;
char buf[10];
int i=0,output_lines
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ret = system("last reboot | we -1 > tnp.01");
filex = open("tnp. 01", O RDONLY);
do {
read(filex, &uf[i],1);
i ++;
} while (i<7);
sscanf (buf, "%d", &ut put _| i nes);

if (output_lines-2 == 0){ /1 nao ha qq registo

close(filex);
return (1);

ret = system("last reboot | head -1 > tnp.01");
filex = open("tnp. 01", O_RDONLY);
| seek(fil ex, 43, SEEK_SET);

Io----- le mes -----
i =0; /'l vai
referencia para o

do { /'l nes,
read(filex, &uf[i],1);
i ++;

} while(i<3);

buf[i]="\0";

strcpy(l ast Mont h, buf);
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

Ho----- le dia -----
i =0;
do {
read(filex, &uf[i],1);
i ++;
} whil e(i<2);
buf[i]="\0";

sscanf (buf, "%d", & ast Day) ;
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

read(filex, &uf[i], 1);
i ++;
} while(i<2);
buf[i]="\0";
sscanf (buf, "%d", & ast Hour) ;
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

/l --- le mnutos ---
i =0;
do {
read(filex, &uf[i], 1);
i ++;
} while(i<2);
buf[i]="\0";
sscanf (buf,"%d", & ast M n) ;

close(filex);

guardar os val ores de

dia, hora e mnutos

return (0);
}
R R R COUNTNUM LOG NS -----mmmmmm e e e e oo - -
.
i nt countNum Logi ns(char *login, int countAll) {
int fil ex;
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int ret;

char buf[10];

char instrucao[ 100];
char nes[4];

int dia, hora, mn;
int conta=0,i,equal;
i nt output_Iines;

strcpy(instrucao,"last ");
strcat (i nstrucao, | ogin);
strcat(instrucao," | we -1 > tnp.01");
ret = systen(instrucao);
filex = open("tnp. 01", O_RDONLY)
i =0;
do {
read(filex, &uf[i],1);
| ++;
} while (i<7);
sscanf (buf, "%d", &ut put _| i nes);
if (output_lines-2 == 0){
close(filex);
return (0);

if (countAll==1){
| ast reboot
close(filex);
da criacao do
return(output_lines-2);
}

close(filex);
strcpy(instrucao,"last ");
strcat (i nstrucao, | ogin);

strcat (instrucao," > tnp.01");

ret = systen(instrucao);
filex = open("tnp. 01", O RDONLY);

do {

| seek(filex, 43, SEEK _CUR)

Io----- le nes -----

i =0;

do {
read(filex, &uf[i],1);
i ++;

} while(i<3);

buf[i]="\0";

strcpy(nes, buf);
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

I ----- le dia -----
i =0;
do {
read(filex, &uf[i],1);
i ++;
} while(i<2);
buf[i]="\0";

sscanf (buf, " %", &di a) ;
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

Ho----- le hora ----
do {
read(filex, &uf[i],1);
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-> logo, este foi feito antes

ficheiro de registo
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i ++;
} while(i<2);
buf[i]="\0";
sscanf (buf, "%d", &ora);
| seek(filex, 1, SEEK CUR);

// --- le mnutos ---
i =0;
do {
read(filex, &uf[i],1);
| ++;
} while(i<2);
buf[i]="\0";
sscanf (buf, " %", & n)

if (strcnp(nmes, | ast Mont h)==0){

i f (dia<lastDbDay){
close(filex);
return (conta);

}

i f (di a==l ast Day) {

i f (hora<l astHour){
close(filex);
return (conta);

}
i f (hora==l ast Hour)
nm nut os
if (mn<=lastMn){
close(filex);
return(conta);
}
}

el se{
frente -> valido
i =1;
equal =0;
do{

/1 e necessario conparar os dias

/1 e necessario conparar as horas

/1 e' necessario conparar 0s

/! procura nes -> ate 6 para a

// -> caso contrario -> invalido

if (getMes(mes)==((get Mes(lastMnth)+i)%i2))

equal =1;
i ++;

Iwhile ((i<=6) && (equal ==0));

i f (equal ==0){
close(filex);
return(conta);

}

}

cont a++;
| seek(filex, 3, SEEK_CUR);
read(fil ex, &uf[1],1);

| seek(fil ex, 18, SEEK CUR)
seguinte

} while(conta < output_Ilines-2);

}

%)
i nt get Mes(char *nes){
if (strcnp(mes,"Jan")==0)
return (1);
if (strcnp(mes, " Feb")==0)
return (2);
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if (strcnp(nes, " Mr")==0)
return (3);

if (strcnp(nes, " Apr")==0)
return (4);

if (strcnp(nes, " May")==0)
return (5);

if (strcnp(nes,"Jun")==0)
return (6);

if (strcnmp(nes, " Jul")==0)
return (7);

if (strcnp(mes, " Aug")==0)
return (8);

if (strcnp(mes, " Sep")==0)
return (9);

if (strcnp(mes,"Cct")==0)
return (10);

if (strcnp(mes, " Nov")==0)
return (11);

el se
return(12);

return(0);

%]

voi d cl eanup() {
shnect| (shni d1, | PC_RM D, 0) ;

partil hada
shnect| (shni d2, | PC_RM D, 0) ;
partil hada

sem r n{ WORKER) ;
sem r n{ MUTEX) ;
sem r n{ EMPTY)

senct!| (sem d1, numworkers, | PC_RM D, 0);

Pwor ker s
senctl (sem d2,2,1 PC_RM D, 0);

nsgct | (nsgqi d, | PC_RM D, 0);
unlink("tnp. 01");

kill(0,2);
processos para term narem

exit(0);
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// renpbve a la zona nenoria

// renpbve a 2a zona nenoria

/!l renmpove semaforos individuais

/1l renmove array de senmforos dos
/'l renmove array dos Preaders

/1l renove fila de nensagens
/lremove ficheiro auxiliar

/1 manda um signal a todos os
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